

## 习近平在上海考察时强调 加快建成具有全球影响力的科技创新高地

蔡奇陪同考察

新华社上海4月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平29日在上海考察时强调,上海承担着建设国际科技创新中心的历史使命,要抢抓机遇,以服务国家战略为牵引,不断增强科技创新策源功能和高端产业引领功能,加快建成具有全球影响力的科技创新高地。

29日上午,习近平在中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁和市长龚正陪同下,来到位于徐汇区的上海“模速空间”大模型创新生态社区调研。

“模速空间”是上海市打造的人工智能大模型专业孵化和加速平台,已入驻企业100余家。习近平来到这里,通过视频短片了解上海市人工智能产业发展情况,察看重点孵化企业的大模型产品展示,听取相关技术研发和企业生产经营介绍。习近平对上海积极发展人工智能取得的实效给予肯定。他指出,人工智能技术加速迭代,正迎来爆发式发展,上海要总结好以大模型产业生态体系孵化人工智能产业等成功经验,加大探索力度,力争在人工智能发展和治理

各方面走在前列,产生示范效应。

在“模速空间”3层,一场以“下一代智能体的自主进化”为主题的沙龙正在举行。习近平高兴地参与进来,同现场青年创新人才亲切交流。大家纷纷向总书记汇报所在团队开展人工智能技术研究和产业应用的收获体会。习近平对大家说,人工智能是年轻的事业,也是年轻人的事业。我们正在全面推进强国建设、民族复兴伟业,正是年轻一代展示才华、大显身手的好时候。实现中华民族的伟大复兴,寄希望于年

轻人。大家要怀爱国之心、立报国之志、增强国之能,把个人奋斗同国家前途命运紧紧联系在一起,跑好历史的接力棒,在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放绚丽的青春光彩。

随后,习近平走进人工智能产品体验馆。柜台上,智能眼镜、智能儿童玩具、智能乐器等创新产品琳琅满目,习近平详细了解产品功能和市场行情,还饶有兴致地戴上智能眼镜亲身体验。他表示,我国数据资源丰富,产业体系完备,市场空间巨大,发展人工智能前景广阔,要

加强政策支持和人才培养,努力开发更多安全可靠、优质的优质产品。

离开时,创新生态社区的科研人员和企业员工高声向总书记问好,欢迎总书记再来。习近平频频向大家挥手致意,祝大家五一劳动节快乐,勉励大家不断干出新业绩、作出新贡献。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

## 一季度六家国有大行合计日赚约38.27亿元

四家不良贷款率下降

本报记者 熊悦

4月29日晚间,六家国有大行集体发布2025年一季度报告。据《证券日报》记者梳理统计,今年一季度,2家国有大行实现归母净利润同比增长,2家实现营收同比增长,其中,农业银行实现营收、归母净利润同比双增。六家国有大行合计实现归母净利润3444.2亿元,合计日赚约38.27亿元。

具体来看,一季度,工、农、中、建、邮储、交通六家国有大行营收分别为2127.74亿元、1866.74亿元、1649.29亿元、1900.70亿元、893.63亿元、663.74亿元,分别实现归母净利润841.56亿元、719.31亿元、543.64亿元、833.51亿元、252.46亿元、253.72亿元。其中,农业银行、交通银行实现归母净利润同比增长,增幅分别为2.20%、1.54%。

资产规模方面,截至一季度末,六家国有大行的资产规模均稳中有升。工商银行继续稳坐头把交椅,资产规模站上50万亿元新台阶,达到51.55万亿元,较上年末增长5.58%,这一增速同样居首。农业银行位居第二,资产规模为44.82万亿元,较上年末增长3.66%。建设银行资产规模为42.79万亿元,较上年末增长5.48%。中国银行、邮储银行、交通银行的资产规模分别为35.99万亿元、17.69万亿元、15.29万亿元,较上年末增幅均超2%。

截至一季度末,六家国有大行的资产质量总体保持稳定。工商银行、农业银行、建设银行、交通银行的不利贷款率分别为1.33%、1.28%、1.33%、1.30%,分别较上年末下降0.01个百分点、0.02个百分点、0.01个百分点、0.01个百分点。中国银行的不利贷款率较上年末持平,为1.25%。邮储银行的不利贷款率为0.91%。

资本充足率方面,截至一季度末,工、农、中、建、邮储、交通六家国有大行的资本充足率均满足监管要求,分别为19.15%、17.79%、17.98%、19.15%、13.34%、15.90%,风险抵补能力整体充足。

今年一季度,六家国有大行继续当好服务实体经济主力军,做深做精金融“五篇文章”。

科技金融方面,截至今年一季度末,工商银行战略性新兴产业贷款余额为3.5万亿

今年一季度  
工、农、中、建、邮储、交通六家国有大行分别实现归母净利润  
841.56亿元、719.31亿元、543.64亿元、833.51亿元、252.46亿元、253.72亿元

截至一季度末  
六家国有大行的资产规模均稳中有升,工商银行继续稳坐头把交椅

券商“选股”清单揭晓:一季度新晋96只个股“前十大”  
一季度A股五大上市险企归母净利润“三升两降”

元,制造业贷款余额为4.8万亿元,均排名市场首位;农业银行战略性新兴产业贷款余额为3.2万亿元,新增6213亿元,增速为24.1%;建设银行科技相关产业贷款余额超4万亿元,战略性新兴产业贷款余额为3.34万亿元,较上年末增长17.14%;邮储银行服务科技型企业近10万户,融资余额突破6000亿元。

绿色金融方面,截至今年一季度末,农

业银行绿色贷款余额为5.59万亿元,增速为12.06%;邮储银行绿色贷款余额为9107.12亿元,较上年末增长6.01%,增速持续多年高于该行各项贷款平均水平。

普惠金融方面,截至今年一季度末,农业银行民营企业贷款余额为7.22万亿元,增速为10.51%;中国银行的普惠型小微企业贷款余额、贷款户数分别同比增长27.63%、38.07%。

养老金融方面,截至今年一季度末,农业银行养老金受托管理规模为3292亿元,增速为3.94%;养老产业贷款余额为198亿元,新增87亿元;养老理财和个人养老金理财产品规模达124亿元。

数字金融方面,截至今年一季度末,工商银行数字经济核心产业贷款超9600亿元,较年初增长10.9%;交通银行数字经济核心产业贷款为3076.80亿元。

## “玩”出新花样 让假期焕发消费新活力

贾丽

从四川乐山大佛一峨眉山到低空旅游航线首飞,到湖北孝感的大型沉浸式水上夜游演出;从安徽马鞍山长江不夜城的百场特色表演,到湖北宜昌改造废弃老厂房形成的“农业+文旅”新业态……“五一”假期临近,各地“上新”新场景、新产品,消费市场热潮涌动。

交通运输部预测,“五一”假期全社会跨区域人员流动量将再创历史新高。一些旅游服务平台预计,2025年“五一”假期的旅行热度或将达到2023年以来“五一”假期的峰值。

“五一”假期是消费市场的“黄金周”,但如何让短期热度转化为长期动能至关重要。

笔者认为,各地应优化政策措施、创新供给、推动下沉市场提质,让“五一”假期成为促消费的强大引擎,激发出“流动的中国”更大生命力。

其一,优化政策措施,激发市场主体活力。一方面,地方政府可发放文旅消费券、推出景区优惠套票,以真金白银的补贴举措助推旅游市场新热潮;另一方面,简化审批流程,支持民营资本参与文旅项目开发,鼓励社会力量举办音乐节、市集等活动。同时,加强市场监管,保障服务质量,让游客愿消费、敢消费、放心消费。

其二,深化“文旅+科技”融合,打造沉浸式消费新场景。

科技正成为文旅产业升级的核心驱动力。各地应充分利用5G、AI、虚拟现实等技术,推动传统景区向智慧化、互动化转型。例如,可借鉴孝感市的水上夜游模式,在更多城市推广光影秀、数字文旅项目,延长游客停留时间,提升消费吸引力。同时,鼓励低空旅游、虚拟景区等新业态发展,为游客提供“上天入地”的全新体验。

其三,挖掘县域经济潜力,推动乡村旅游提质增效。

湖北宜昌的实践表明,废弃资源通过创意改造可成为文旅新亮点。各地应结合本地特色发展“非遗+旅游”“农业+研学”等模式,培育精品民宿、田园综合体等项目,吸引城市

游客下沉消费。此外,完善交通、住宿等配套设施,解决“最后一公里”问题,让县城游既叫好又叫座。

旅游业是国民经济的战略性支柱产业,其带动效应显著。从交通、餐饮到零售、文创,一条文旅产业链能激活多个领域。各地需以更开放的思维推动文旅融合,以更创新的供给满足多元需求,让“假日经济”转化为“日常经济”。当“玩”处不断涌现新“花样”,“流动的中国”自然成为促消费、稳增长的强大推动力,为高质量发展持续注入动能。

今日视点

今日导读

解码新兴产业崛起  
“内嵌”的保险动能

A3版

实探数字中国建设峰会  
“人工智能+”快步走进千行百业

A3版

供应链企业以技术创新  
构建汽车行业新生态

B2版

丰富“长钱长投”投资标的  
中证港股通风格指数  
今日发布

本报讯(记者毛艺融)4月29日,记者从中证指数公司获悉,为贯彻落实新“国九条”等政策部署,推动中长期资金入市,中证指数公司将于2025年4月30日正式发布中证港股通价值策略指数与中证港股通成长策略指数,更好满足中长期资金配置需求,着力服务“长钱长投”生态构建。

作为深受中长期资金关注的风格系列指数,中证港股通价值策略指数与中证港股通成长策略指数具有三个特点:一是与宽基指数优势互补。综合识别港股通范围内价值或成长性突出的证券,采用风格概率调整后的自由流通市值加权,既保证指数的代表性,又相较宽基指数强化了价值和成长特征。二是配置工具属性突出。指数具有清晰的风格收益特征,为机构投资者,尤其是养老金、保险资金等长期资金提供风格资产配置工具。三是行业结构更具特色。港股通价值和成长指数覆盖了港股通标的六成以上的市值,中证港股通价值策略指数侧重金融、房地产、能源行业等方向,信息技术、可选消费、医药卫生行业标的股在中证港股通成长策略指数中权重较高。

当前,我国中长期资金入市不断深入,其对风格类指数的配置需求也将进一步提升,境内及港股风格指数产品具有广阔的发展空间。

中证指数公司表示,下一步,将围绕“长钱长投”生态建设,持续完善风格指数体系,丰富红利、自由现金流、质量等Smart Beta策略指数系列,为市场提供多元化投资标的、业绩基准和分析工具,推动资本市场指数化投资高质量发展。

休刊启事

根据国家有关2025年部分节假日安排的通知和沪深北交易所2025年“五一”假期休市的规定,本报2025年5月1日至5月5日休刊,5月6日恢复正常出版。

本报编辑部

本版主编:姜楠 责编:张博 制作:闫亮  
本期校对:包兴安 曹原赫 美编:崔建岐